

Государственное учреждение «Кобринский психоневрологический
дом-интернат для престарелых и инвалидов»

Книга Памяти



2022 год



9 мая для нас уже давно перестал быть только Днём Победы. Это ещё и день Памяти, день, когда мы вспоминаем о тех, чьими руками была добыта Победа в Великой Отечественной войне: о погибших в боях, ушедших от нас после войны и, конечно, о ветеранах, живущих рядом с нами.

Николай Марасович Свиридюк



Родился в деревне Турная Кобринского района в крестьянской семье. Шестилетним мальчишкой пас овец, бегал в школу за 7 км в Кобрин. Так в учении да в повседневных хозяйственных заботах деревенского мальчишки проходило детство Николая. А закончилось оно, как и у миллионов его сверстников, 22 июня 1941 г.



Война пришла внезапно, обрушилась с неба сотнями бомб, превратив день в ночь, а мирную жизнь в страшный кошмар. «Война началась в 4 часа утра, а у нас в деревне до 10 часов еще никто ничего не знал», – вспоминал Николай Тарасович. Нелёгкую жизненную дорогу предстояло ему пройти.



В 18-летнем возрасте он принял присягу на верность Родине и сдержал эту святую клятву, куда бы его ни бросала судьба. С августа 1943 по июль 1944 г. Н.Т. Свиридюк состоял в активе партизанского отряда им. Орлова бригады им. Чапаева в качестве члена подпольной комсомольской организации д. Турная. Сопровождал партизан на боевые задания, собирал для них продовольствие, поджигал мосты, размножал и распространял оперсводки среди населения. О том далёком военном времени напоминали Николаю Тарасовичу Орден Отечественной войны II степени и медаль «Партизану Белоруссии», а также его юбилейные медали.



В первые послевоенные годы 22-летний парень стал членом Коммунистической партии. Долгим и нелёгким был его путь к знаниям. После войны Николай Тарасович окончил Кобринскую вечернюю школу, затем поступил в Белорусский институт народного хозяйства, где получил специальность экономиста.

Он учился и одновременно работал. После освобождения района от немецко-фашистских захватчиков был направлен на работу в органы внутренних дел, затем пять лет работал заведующим отделом коммунального хозяйства Кобринского райисполкома. В 1963 г. был направлен на работу председателем колхоза «им. Жданова» Кобринского района.



Следующим этапом его жизни была работа в Кобринском райисполкоме, вначале заведующим коммунальным отделом, позже – председателем районной комиссии РИК.



Большой период в жизни Николая Тарасовича Свиридюка – 23 года – был посвящен работе в сельском хозяйстве. В 1959 году его направили в новый, недавно созданный колхоз им. Жданова, и первые 4 года он работал там главным бухгалтером. А затем грамотного специалиста и активного коммуниста выбрали председателем этого колхоза. В 1963 году хозяйство было одним из самых отстающих среди колхозов Кобринского района. Новый председатель за несколько лет вывел отстающее хозяйство в передовое. Поэтому, когда в декабре 1969 г. колхоз им. Жданова



был переведен в статус совхоза, должность директора сразу предложили Н.Т. Свиридюку, и это было правильное решение. Николай Тарасович 13 лет возглавлял сельское хозяйство.



Са светлым святам



Алла Барсукова Четыре берёзы

Четыре берёзы у хаты,
Как памятник вечной весны.
Из хаты четыре солдата
Домой не вернулись с войны.
Помысли от времени фото
Воспых, безусых ребят.
Они на дальних высотах
В окопах засыпанных спят.
Их мать поседела, как иней,
Когда в 43-ем к ней в дом,
О каждом родном ей сыне
Нис, страшно вест почталком.
А сердце устало от боли.

Скопал его вечный мороз,
И мать свою горькую долю
Укрыла по сенью бороз,
Тех самых берёз, что ростками,
Под звон осенних дождей,
Посажены были руками
Любимых её сыновей.
Шумит та берёза над хатой,
Как памятник вечной войны.
Они были младше когда-то
Ребят, не пришедших с войны.

**ДОРОГИЕ ВЕТЕРАНЫ ВЕЛИКОЙ
ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ!
ВАЖАЕМЫЕ КОБРИНЧАНЕ!**
От всей души поздравляем вас
с большим всенародным праздни-
ком - Днём Победы.

30 лет отделило нас от свет-
лого майского дня 1945 года, ког-
да отгремели последние залпы
Второй мировой войны, возвес-
тавшие миру о победе над фаши-
стской Германией. И чем дальше
уходит от нас те неизмеримо труд-
ные годы, тем величественнее
предстает перед нами подвиг со-
ветского народа, его мужество и
патриотизм.

Именно патриотизм и любовь к
Родине породили в то время чув-
ство глубокой ответственности
за судьбу своей страны. И эта
ответственность стала источником
доблести и мужества, беспредель-
ного, поразившего весь мир мужес-
тва советского народа.

Вся страна от мала до велика
поднялась на битву за свою сво-
боду и независимость и, объеди-
нившись в единой воле, в единой
цели, в едином порыве, остано-
вила страшного врага, изгнала его
со своей территории, а затем ос-
вободила от фашистского порабо-
щения и многие страны Европы.

Но война отняла миллионы че-
ловеческих жизней. И в этот день
мы склоним головы, отдадим дань
памяти нашим за освобождение
Родины, всем тем, кто погиб в
бою, был расстрелян, замучен, со-
жжён заживо в годы оккупации, но
до последней капли крови защи-
щав чести и свободу своей Отече-
ны, принёс на алтарь Победы са-
мое дорогое - свою жизнь.

Дорогие ветераны!
Мы безмерно благодарны вам
за то, что вместе со всеми в же-
сточайших сражениях вы приби-
жали этот день. На фронтах и в
партизанских отрядах вы жили
одной мыслью, одним стремле-
нием - разгромить немецкого вра-
га.



Затем работал заведу-
ющим отделом социального
обеспечения Кобринского го-
рисполкома. Отсюда и ушёл
он на заслуженный отдых. Но
отдых был недолгим, и в 1985
г. Н.Т. Свиридюк возглавил пан-
сионат ветеранов ВОВ и труда,
где проработал по 1998 г.

Где бы ни работал он,
какой бы пост ни занимал,
везде отличался добросо-
вестным отношением к сво-
им обязанностям и чутким
отношением к людям

Говорят, годы берут
своё, но эти слова никак
нельзя отнести к Николаю
Тарасовичу. Он возглавлял
ветеранскую организацию
Кобринского психоневроло-
гического дома-интерната,
был членом президиума Со-
вета ветеранов, делегатом
2-го Всебелорусского собра-
ния.

О трудовых заслугах Ни-
колая Тарасовича Свирид-
юка говорят награды: медали
«За трудовое отличие», «За
трудоу доблесть», многие
почётные грамоты Брестско-
го обкома партии, Брестского
облисполкома, Министерства
социального обеспечения
БССР, Белорусского респу-
бликанского Совета ветера-
нов войны и труда.

Константин Евдокимович Дулько



Человек, о котором мы хотим рассказать, не является полководцем или Героем Советского Союза. Он рядовой солдат, прошедший дорогами войны, и принёсший нам великую Победу. Мы продолжаем листать страницы истории человека, жизнь и профессиональные качества которого стали гордостью нашего дома-интерната.

Константин Евдокимович Дулько родился 11 сентября 1922 г. в д. Пашутская Буда Каменецкого района Брестской области в крестьянской семье. Пас овец и коров, учился в школе. Так в повседневных делах и работе прошло детство Константина. А потом началась война, пришли немцы.

Новая власть начала устанавливать новые порядки. В 1943 г. за связь с партизанами отца и мать Дулько расстреляли. А Константин Евдокимович с братьями ушёл в отряд им. Орлова бригады им. Чапаева в д. Турная.





В 1944 г., когда Красная Армия освободила Каменецкий район от ненавистного врага, Константин Дулько был призван в ряды Вооруженных сил. Воевал в составе 6-й отдельной Рижской противотанковой бригады 1-го Прибалтийского фронта. В 1946 г. демобилизовался. О военном лихолетье тревожной памятью остались награды: фронтовая «Медаль за отвагу», памятные «Партизану Отечественной войны II степени», «За Победу над Германией в ВОВ».

В 1949 г. Константин Евдокимович поступил в Пинскую школу по подготовке руководителей кадров колхозников и после ее окончания был назначен председателем колхоза «Путь к коммунизму» Кобринского района. На его долю выпала очень трудная задача – возглавлять коллективное хозяйство в первые годы организации, становления и развития колхозного строя. 10 лет он стоял у руля колхоза «Путь к коммунизму».

Однако в размеренную жизнь ветерана Дулько судьба внесла свои коррективы. В дальнейшем он работал заместителем председателя колхоза «1 Мая», а с 1961 по 1963 г. – руководил Залесским сельским советом. Думал ли он, что через столько лет ему снова придется вернуться в родной колхоз «Путь к коммунизму». Целую пятилетку – 1963 по 1968 г. – он возглавлял это хозяйство.





В 1969 году деятельного, опытного коммуниста партия призвала на новую должность – заместителя директора Кобринского консервного завода. 10 лет, по 1979 год, Константин Евдокимович решал задачи повышения производительности труда, расширения ассортимента и увеличения объема выпуска продукции плодоовощного предприятия.



А затем в его жизни случился новый крутой поворот – в 1973 году К.Е. Дулько возглавил коллектив МСУ «Кобринский дом-интернат». Как опытный руководящий работник он стремился сделать так, чтобы пребывание и работа в доме-интернате была как можно более комфортной и организованной. Совместно с коллективом ему удалось решить очень много вопросов по улучшению материально-технической базы, благоустройству территории.

Он добился, чтобы дому-интернату были выделены земельные участки для посадки картофеля, капусты, свеклы и моркови. Начал разводить животноводство. Сельскохозяйственная продукция, выращенная на подсобном хозяйстве (мясо, молоко, овощи), направлялась для питания проживающих. Поэтому завтраки, обеды и ужины были по-домашнему вкусны и разнообразны.





На вопрос, почему он пришёл на работу в дом-интернат, Константин Евдокимович всегда говорил: «Работать в интернате меня подтолкнуло, в первую очередь, желание помогать людям, заботиться об их благосостоянии». Уважали его в коллективе за трудолюбие, принципиальность, требовательность к себе, скромность.

За период работы Константина Евдокимовича Дулько в нашем учреждении Кобринский дом-интернат был награждён почетными грамотами разных уровней. Выбирая профессию помогать людям, Константин Евдокимович никогда не помышлял о наградах. Хотел одного: сделать жизнь людей в доме-интернате лучше.



Александр Филиппович Молочко





Путь этого человека – пример беззаветного служения Родине, верности воинскому долгу, добросовестного отношения к делу, которое было поручено ему как руководителю.

Александр Филиппович родился 18 марта 1916 г. в д. Юревичи Житковичского района Гомельской области в семье служащего. Сельский парень выбрал профессию земледельца – поступил в Марьиногорский сельскохозяйственный техникум и в 1938 году получил специальность агроном-полевод. Начал работать в Турской МТС, но самую мирную на земле профессию пришлось осваивать недолго – в 1939 году Александра Молочко призвали на военную службу, и прошло много лет, прежде чем он вернулся к работе по специальности.

Он попал в Заволжский военный округ, в 256-й артиллерийский полк. Проявил себя дисциплинированным и грамотным солдатом, отличником боевой и политической подготовки, и получил звание командира топовычислительного отдельного взвода. А в 1941-м грянула Великая Отечественная война.

Александр Филиппович Молочко хлебнул ее полную чашу – с первого до последнего дня прошагал вместе со своей артиллерийской батареей. С 1941 по 1944 год был командиром штабной артбатареи, с 1944 по 1946 год – начальником штаба артиллерийского дивизиона 473-го гвардейского гаубичного полка. В разгар боев 1942 г. стал коммунистом.

Артиллерию называют богиней войны. За красивыми словами на самом деле стоит тяжелый труд, грохот разрывов, гарь пожарищ, погибшие товарищи и освобожденные города. Долгими были военные вёрсты Александра Филипповича Молочко – во главе артбатареи он с боями прошёл Румынию, Болгарию, Югославию, Венгрию, Чехословакию, Австрию. А когда закончились артобстрелы в Европе, страна направила его на Восток, и отважный белорус, опытный командир вел военные действия в Иране, в Монголии, в Китае. Домой вернулся лишь в 1946 году.



А.Ф. Молочко окончил войну в звании гвардии лейтенант. Был награжден орденами Отечественной войны I и II степеней, орденом Красной Звезды, медалью «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «За освобождение Белграда», «За победу над Японией», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»



Вернувшись в родные места, он увидел разрушенное хозяйство, поля, которые нужно было обрабатывать и засеивать. Поэтому он немедленно взялся за дело и возглавил Валевскую МТС в Новогрудском районе Гродненской области. Без малого 10 лет – до 1955 года – он вновь был на передовой, но теперь уже битвы за урожай, как директор МТС.





А затем поступил в Воронежский сельскохозяйственный институт, чтобы пополнить багаж знаний и приносить своим трудом еще большую пользу хозяйству и стране в целом. Заслуженного фронтовика, опытного руководителя в 1955г. избрали также депутатом Верховного Совета БССР.

В 1957 году учеба была завершена, и коммуниста Молочко партия направила в Кобринский район возглавлять районную машинно-тракторную станцию. Это было главное предприятие района по обеспечению колхозов сельскохозяйственной техникой, и от его четкой бесперебойной работы во многом зависели темпы посевной кампании и уборочной страды, своевременная посадка и уборка картофеля на колхозных полях, а в целом – выполнение Кобринским районом планов по заготовке зерна и другой сельскохозяйственной продукции. Доблестный труд А.Ф. Молочко был оценен по заслугам – он получил звание «Заслуженный механизатор сельского хозяйства БССР».

ВЕЛАСКАСЯ САСВЕСКА
САЩАЛАСТАЧНАЯ РЕСПУБЛІКА
ГАНАРОВАЯ ГРАМАТА
ВЯРХОЎНАГА
САВЕТА
БССР



Подготовленный специалист, строгий руководитель, отличный организатор, – таким проявил себя Александр Филиппович Молочко на ответственном посту директора МТС, позже – РТМС, а с 1961 года – управляющего Кобринского районного объединения «Сельхозтехника». В Кобрине он оставил яркий след – именно под его руководством был построен Дом культуры сельхозтехники. Для улучшения жилищных условий работников предприятия рядом с Сельхозтехникой на ул. Дзержинского появились двухэтажные домики. Благоустраивалась территория, высаживались цветы и кустарники. Люди помнят неустанный труд А.Ф. Молочко.



С должности директора завода «Сельхозтехника» он ушёл на заслуженный отдых. Но оставался не у дел совсем недолго – стране нужны были опытные кадры. Александр Филиппович возглавил пансионат Кобринского дома-интерната.

27 июля 1981 г. состоялось открытие пансионата, и А.Ф. Молочко стал его первым руководителем, принимал первый заезд, в котором было 37 ветеранов войны и труда

Брестской области. Под его руководством пансионат был оборудован в современное комфортабельное учреждение, предназначенное для отдыха и оздоровления пожилых людей, ветеранов войны и труда.





Значительно расширилась материальная база, большое внимание уделялось озеленению и благоустройству территории. Было высажено много цветов и кустарников.

Под руководством Александра Филипповича был построен пищеблок. Сначала в пансионате не было своего пищеблока, всю еду для отдыхающих привозили из дома-интерната. Это было неудобно из-за плохой дороги и дальнего расстояния. Пища не всегда была горячей, это вызывало недовольство отдыхающих. И руководство отдела социального обеспечения Брестского облисполкома приняло решение: построить кухню, столовую и клуб.



Ветеран войны, человек с большим опытом, Александр Филиппович Молочко был настоящим профессионалом в работе и просто общительным, доброжелательным человеком. Он пользовался заслуженным авторитетом среди сотрудников и отдыхающих. А на вопрос, о чём вы мечтаете, отвечал: «О жизни. Прожить ещё немного, хотя сердце уже начинает сдавать».

За добросовестное отношение к работе он был награждён Почетными Грамотами Верховного Совета БССР.

